

## 关键词 玩

## 6岁之前希望孩子痛快地玩

主持人:在我们的城市里,有很多来自五湖四海的年轻人,他们在这里定居下来,他们的孩子在这里出生,于是,注定有着和父母不一样的童年。安洁的童年不是在大城市里长大的,但是她的儿子却从小就出生在大都市。你怎么安排儿子的童年生活?

安洁:下周儿子就四岁了,我对于他的童年规划,就是以玩为主。现在他每周一到周五的生活主要还是在幼儿园。每天回家后会在小区的花园里与小朋友一起玩一个小时,主要是骑车和踢球。周四晚上有英文课,不能玩。周末的时候就让他纯玩,只要不下雨,就会带他去户外活动,主要是到公园或郊区,有时候是到上海周边。除了玩,也有些学习计划,比如5岁开始学乐器,上学前的那个暑假去突击学一个月拼音(如果入学需要的话)。

主持人:你希望孩子的童年留下怎样的回忆?

安洁:希望他回忆童年的时候,感受到的就是开心,这是最重要的。所有我的希望和看中的东西都是围绕这个来的——我希望儿子的童年有户外运动、有印象深刻的游戏和好朋友。我个人认为这些对童年很有意义。游戏,朋友,玩耍等等。当你回忆自己的童年,能给你留下欢乐和温暖的,难道不是这些吗?人生那么长,那么苦。把累放在后面吧。6岁以前就痛快地玩好了。

我认为,儿子去参加一些课程,学到什么内容(比如英文或者其他)并不是最重要的,但是与人交往的能力很重要。所以,我希望他能够有要好的朋友。其次,从性格形成而言,户外的、互动的活动才能帮助形成健全的性格,有利于发展情商。这是我希望的。再次,从个性而言,我儿子偏安静,所以更需要运动。

主持人:在记忆中,你自己的童年是怎样的呢?有没有什么是你曾拥有的,你希望自己的儿子也拥有,有没有什么是你没有的,但你希望孩子可以拥有?

安洁:我的童年是在乡野间度过的,还是蛮开心的,很自由。6岁以前捉迷藏、捕蜻蜓、扮家家,和动物和植物在一起生活,纯天然,纯天然。有住在隔壁的很要好的伙伴——现在,我们仍然是好朋友。这些,我都希望能让我的儿子也拥有。虽然,与自然的全接触,对于他而言很奢侈。但我一直在创造这样的机会。每年我都会带他回老家住一段时间,看看田野,看看猪牛马羊。

主持人:关于孩子的童年、孩子的成长,你会担心吗?我是指这个时代的孩子,要知道,大环境会对个体是有影响的。

安洁:会的,会有担心,担心他们没有了童年,所有的时间都花在赶赴各种各样的培训中。担心童年只剩下iPad,电子游戏。其实我儿子也很喜欢玩电子产品,我也没办法让他不玩。我想过了6岁,我也不得不让儿子加入竞争大军了。我常常提醒自己和身边的朋友,好好爱孩子,不要给他太大压力。好好陪伴孩子,因为一转眼他就长大了。

## 关键词 梦想

## 让孩子的童年记忆里有最纯洁的梦想

主持人:还记得童年时代的梦想吗?那些充满想象力的梦想,是被坚硬的现实打碎了,还是被善意地呵护着?田军的儿子,正是做梦的年纪。面对那些童话般的梦想,你怎样应对?

田军:有一年冬天,看到一则新闻,那是在英国,一场有关圣诞老人的讨论闹得沸沸扬扬。起因是一位小学的代课老师告诉班上的孩子世界上根本没有什么圣诞老人,惹得一班梦想破灭的孩子嚎啕大哭,家长因此状告学校。在这件事情上,妻子和我一直都有默契,我们相信,成长是一个自然的过程,而每个人都应该怀揣着梦想长大!就像我的妻子,至今仍然会对我说,她相信——就是有小蓓辛苦找寻的七色花,就是有灰姑娘和白雪公主,就是有小人鱼为爱牺牲,就是有晚上很热闹的玩具店,那里头所有的玩具都会走路、说话……这是她对生活的执着和梦想。我们也希望儿子能拥有他自己的最纯洁的梦想和最美妙的童话,拥有一颗一辈子也不会褪色的童心。

主持人:除了一个绮丽的梦想,童年也是一个人对世界充满好奇,学东西特别快的阶段,作为父亲,田军最关注孩子哪方面的成长?

田军:让我觉得特别高兴和骄傲的是,儿子在童年时代学会了“关怀”,在他的妈妈爬高擦窗的时候,他会很紧张地跑过去,提醒妈妈要小心。他还懂得了“感恩”,吃晚饭的时候,会跟我们家的钟点阿姨说:“谢谢你为我做这么好吃的菜。”还有,儿子知道了什么是“诚信”,逛超市的时候,他会信守诺言,只看、不买玩具;他也开始理解“友爱”,在小区里玩的时候,他会主动向不认识的小朋友介绍自己,并且和他们分享自己的玩具和零食。我觉得,这些会成为他童年记忆里特别美好和珍贵的部分。

值得回忆的童年  
给孩子一个

◆ 本版插图 郑辛遥

## 【主持人】

阿竹

## 【嘉宾】

安洁

记者

田军

银行职员

Shelley

培训师

宋清

“狮子会”成员

## ◀◀主持人的话

六一还没有到,微博上关于童年的话题却已经是热火朝天。有人发微博称,“抓过田鸡,钓过龙虾,偷过地瓜,滚过草地,游过池塘,那才叫童年。”马上就有人评论、转发,以示呼应。童年很短,童年的回忆却会成为一生中 longest 的记忆。当你成为某人的父亲或者母亲,你是否想过,要给孩子记忆里留下怎样的童年?



## 【结束语】

童年本该是一生中最无忧无虑的岁月。然而,今天的孩子,却未必能享受到如此纯粹的无忧无虑的童年。竞争的压力过早地进入到他们的生命轨迹。也许为人父母的你,在为孩子规划童年的时候有太多的无奈。但是,回忆一下自己的童年吧,别让你的孩子在若干年后,说起自己的童年,只记得一张张课程表。

## 关键词 玩伴

## 小伙伴可以分享很多童年的秘密

主持人:很多人总是会觉得自己没有的东西,希望孩子可以有。做妈妈以后,有没有考虑过,要给自己的儿子一个怎样的童年?

Shelley:女儿还小的时候,我希望自己能多陪她,给她讲故事,跟她一起玩,这些都是我的童年记忆中缺失的部分,我小时候父母都忙,根本没空顾及我。还有,在她小的时候我们经常拥抱对方,说我爱你。这小动作我觉得很重要,到现在,我女儿13岁了,仍然不动的还要跟我拥抱一下。童年里,爱是必不可少的,体会爱与被爱,我想也是我童年里缺失的。

主持人:除了和妈妈之间的亲密关系,女孩子在学校里通常也会喜欢有几个伙伴粘在一起。记得我们小时候,家长会很紧张自己的孩子在学校里和什么样的孩子要好,生怕孩子学坏了。你在这个问题上,是怎样做的?

Shelley:无论女儿读幼儿园或者是小学,每天我都会问她有没有交朋友?有的话,今天有没有什么有趣的事情发生?她个性相对比较腼腆,所以我经常鼓励她主动跟喜欢的小朋友一起玩。

主持人:她喜欢什么样的?

Shelley:她喜欢小眼睛的。这个是她挑选朋友的标准。她在班里有一个很喜欢的朋友,是个小眼睛的韩国女孩。有一堂音乐课,老师要每个组选一个同学回答问题,题目是老师弹音符,学生要在黑板上指出来。其他同学都选女儿去答题。但是,她答错了一题,于是大家都责怪她。女儿回来跟我说,其他人责怪她,她不觉得怎样,可是,她的那个韩国朋友也责怪她,她觉得很难过。说这个话的时候,女儿的眼圈都红了。

过了一天,我发现女儿水杯盖子不见了,女儿告诉我,是那个韩国女孩拿回家了,并且说那是她的,还装了洗洁精。我当时一生气,就对女儿数落起这个朋友,对女儿说:“你去跟她说,你妈妈说她不是你的朋友。”

没想到,女儿真的把这话告诉了那个女生。结果是韩国女孩生气不理我女儿了。女儿说,她后来好不容易找到了一个机会才跟她和好。

主持人:看得出来,你并不赞成女儿和那个韩国女孩交朋友。可是,她却那么执著甚至一厢情愿地对人家好。

Shelley:那次事情以后,我苦口婆心地跟女儿讲了半天关于真正的朋友是怎样的,不希望女儿一厢情愿找朋友。不过,成长还是靠她自己,至少她找到方法解决自己失去朋友的苦恼。

我觉得童年玩伴可以分享很多父母不能给与的快乐,是父母的爱不能替代的。随着年龄的增长,小伙伴们之间也会有些不能跟父母分享的秘密,很多有趣的的游戏也只有跟同龄的玩伴在一起玩才更加有趣。她的童年很快就要过去了,希望她能在学习之余,走出家门,跟玩伴们去跑去疯。

## 关键词 公益活动

## 参加公益活动让儿子看到世界的美好

主持人:宋清的儿子8岁了,上小学一年级。和很多家长不同的是,在假日里,宋清会带儿子一起去参加一些慈善公益活动。是什么时候开始带儿子参加这类活动的?

宋清:在儿子上幼儿园大班的时候就开始了。我参加了“狮子会”,经常有一些活动,我不想把儿子留在家,就带着他一起参加。我们有好几次活动都是和智障人士结对子出游。我对儿子说,你牵着哥哥的手,不要让哥哥走丢了。儿子就很乖的,一直和我们结对子的男孩手牵手。他们之间的互动,让我特别感动。我给那个智障男孩买咖喱小丸子吃,他会很自然的分给我儿子一串,我儿子很开心地接过来,两个人一人一串拿着吃。坦白说,在成人世界里,我们看到那些智障的人,都会有一点想要避开。可是,我儿子从来没觉得他们和我们有什么不同。他们的互动是自然而然的。

主持人:你带儿子参加这些活动,对他有影响吗?

宋清:我带儿子参加的时候,一般不会在语言上面和他有太多的交流。但是他会看我做什么,然后跟着学。带他去参加了几次活动后,孩子身上是有变化的。过去,他最爱说“凭什么?”因为在家里大家都宠着他,他觉得大家爱他是应该的。现在,他不会这样说了。有时候,他说了一些不合适的话,看到别人的表情,他就意识到自己错了,会过来跟你道歉“刚才我说的是不对的”。我觉得,他现在情感变得丰富细腻了,还懂得感恩,懂得关心人了。有的时候我很累,坐在那里不做声,他会过来问我,“妈妈你是不高兴了吗?”

主持人:所以,你希望将来孩子长大后回忆童年时,记忆中有这些参加慈善公益活动的回忆?

宋清:儿子现在还小,很多事情也许做过了他未必记得很久,但是我希望经常带他参加这些活动,让他感受到这样的氛围——这个世界上有很多的美好,这个世界是安全的,我相信这些都会让他小小的心灵集聚更多的能量,在未来成长中更有后劲。